念奴娇·赤壁怀古

北京市第六十三中学   高志红

【 教学目标 】
1. 体会苏词豪迈奔放的格调，雄奇开阔的意境，认识豪放词的特点。
2. 感受作者借怀古抒胸中块垒的情怀，品味苏轼的人生态度。

【教学重点】
1.理解情与景结合的意境。

2.领会借古抒怀的人生慨叹。
【课时安排】

一课时

【教学方法】

诵读法、分析鉴赏法、讨论法
【 教学过程】
第一课时

 一、导入

     首先,多媒体播放《三国演义》片头曲，营造一种课堂氛围。“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄。是非成败转头空。青山依旧在，几度夕阳红。白发鱼樵江渚上，惯看秋月春风。一壶浊酒喜相逢。古今多少事，都付笑谈中！”其本身的意境与本课有着莫大的联系，这样导入新课会给学生焕然一新的感觉又比较自然。
 二、教师诵背全词

学生齐读，后指名读。指出本词为豪放派代表作，应读得铿锵有力。

 三、解读鉴赏

词风分婉约豪放，“婉约者欲其词调蕴藉，豪放者欲其气象恢宏。”前面我们学习了柳永的代表作品<<雨霖铃>>，其景凄美，其事缠绵，其情凄凉，“杨柳岸晓风残月”说不尽的感伤凄婉，融情于景。今天我们学习风格与之截然相反的另一首词，解读鉴赏这首词。

1.关于苏东坡还有个小故事。当年苏东坡在翰林院里的时候，有一次在一块儿聊天时，苏东坡向一个幕僚问起关于词的一些看法，幕僚就说，您的词和柳永的词不一样，柳永的词应该是十七八岁的小女孩，拿着红木牙板敲起来，唱“杨柳岸晚风残月“之类的，您的词应该是一位关西大汉，拿着铜琵琶。铁敲板高亢而歌。当时苏东坡也非常高兴，为之绝倒。现在我们就来问大家一个小问题，当那位幕僚在说起一位关西大汉拿着铜琵琶、铁敲板唱起来的时候，如果他唱的是《念效娇·赤壁怀古》，那么应该是哪一句最适合这样唱呢？（ 第一句”大江东去，浪淘尽，千古风流人物”：大江的流水终日不停地向东奔流，那汹涌澎湃的浪潮，淘洗尽了千古以来无数的杰出人物。） 

“大江东去，浪淘尽、千古风流人物”： 起笔颇有气势，从长江着笔，巨大的空间；千古风流人物，广阔的历史时空，无数的英雄豪杰；将此二者联系起来，组成一个极为辽阔悠久的时空背景；浪淘尽，历史长河的冲刷。是悲哀，也是一种通脱，通古今而观之的气度。 
    “故垒西边，人道是周郎赤壁”：如果说前边是一个气势非凡的大场景，那么，此时出现的则是一个细致精确的小场景，作为三国古战场的赤壁究竟在何处，历来众说纷纭，但可以确定的是苏东坡所写之赤壁与历史上赤壁之战的赤壁绝非一处，对此，东坡有自知之明，因此在此处点出“周郎赤壁”在西。此句在文中作用极大，既拍合词题，又为下阙缅怀周公瑾预伏一笔。 
    2.题为“赤壁怀古”，上阕中写了哪些赤壁景观？  你认为哪几句写得好？好在何处？这些景物有何特点？ 

 “乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”：集中写出赤壁雄奇壮阔的景色：陡峭的山崖散乱地高插云霄，汹涌的骇浪猛烈地搏击着江岸，滔滔的江流卷起千万堆澎湃的雪浪。从不同角度而又诉诸于不同感觉的浓墨健笔的生动描写，一扫平庸萎靡的气氛，把读者顿时带进一个奔马轰雷、惊心动魄的奇险境界，使人心胸为之开阔，精神为之振奋。 
    “江山如画，一时多少豪杰”：总束上文，带起下片。前文为我们描绘的精彩画卷不由不使人发出“江山如画”的赞叹；锦绣河山，地杰人灵，如画江山必生光耀千古的英雄豪杰，三国时候正是英雄云涌、奇才辈出的年代：横槊赋诗的曹操，驰马射虎的孙权，隆中定策的诸葛亮，足智多谋的周公瑾…… 
    3. 面对壮美的赤壁景观，下阕作者依次生发了哪些怀古情思？
背景已经绘就，人物就当出场。这便是作者一直渴慕的英杰。 

所谓“人杰地灵”，如此美丽江山该有英雄豪杰，周瑜算是个人物？有横 ？赋诗的曹操，三顾茅庐的刘皇叔，还有料事如神的诸葛亮，为何偏选了周瑜？（年龄吗？）

“遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭”：遥想当年的周公瑾，初娶小乔，英姿勃勃，勇武刚烈。手摇羽扇，头戴青巾，谈笑自如，指挥若定，火烧敌船，灰飞烟灭。 

突兀的“小乔初嫁”写周瑜的年轻，更有美女衬英雄，写其春风得意。而面对八十万曹军从容迎战，倏忽间敌舰灰飞烟灭，这是何等的英霸之气呀！而这正凸现了作者的内心秘密：多么想像周瑜一样啊！ 

“ 故国神游，多情应笑我，早生华发”：神游故国山河，多情的人儿一定会取笑我，这么早就生白发了。  由“遥想”、“神游”中回到现实，我是一个被贬之人，时不我待哟！青春虚度，华发早生，可而今一事无成。 
     苏东坡，这个年近半百的“老人”，夹在王安石与司马光之间，屡受排挤，至直“乌台”案发，被贬黄州，深感壮志不酬啊，所以下文“故国神游，多情应笑我，早生花发。”
4．讨论：有人说，“苏轼的一生是辉煌的一生，是为实现人生价值而不屈不挠、努力进取、不懈奋斗的一生”，也有人说：“苏轼的一生是悲惨而不得志的惆怅一生。”你怎么看待？怎样理解这一矛盾（感奋与感伤）？  
    结合苏轼的生平思想来看：苏轼,北宋著名文学家,眉山人。二十岁中进士，力图有所作为。他觉察到北宋国力的软弱和辽夏军事政权的严重威胁,希望能抵制外辱,立功疆场。他的政治思想比较保守,宋神宗时,王安石当政，行新法，他极力反对，写诗讽刺。结果被新派官员弹劾诽谤朝廷，捕之入狱。后贬为黄州团练副使。宋哲宗时一度迁为翰林学士。又贬惠州，远徙琼州。终逝于常州。  
    对周瑜的追述表现的是一种理想，而落泊失意是一种现实，感情基调的矛盾实际反映的是理想与现实的矛盾。 
    作者又是如何解决这种矛盾的？  
  “逝者如斯夫”，人生美好却短暂，于是有人叹息不已，“人生苦短”；有人及时行乐，“对酒当歌，人生几何”；有人借酒消愁，“与尔同消万古愁”；也有人玩世不恭，“一场游戏一场梦”。那么，苏轼又是如何对待的呢？  “人生如梦”，人生是短暂的虚幻的，又何必执着？洒酒入江,以酒祭月,是希望万古愁怀随江而去。感慨和动作中现出一种超脱与旷达。这真是人生短暂，江月永恒，壮志难酬，豪情长存。只有大自然才是他寄托自己感情的最好最终的归宿，所以他的感情就在这个地方把它来一个转折，也使他表达的感情更加丰富而有层次，最终完成了他作为豪放派代表作的整个的一首词。我想正如苏东坡他自己写给他朋友的信里面所说，苏东坡一生虽然是坎坷的，但是他始终笑面人生。所以惆怅失意未必全部属于他。
四、作业布置

查阅资料进一步了解苏轼其人其词。 
【板书设计】

	          情景 情事 情感融为一体



	写景


	雄伟壮丽    意境博大



	怀古


	英雄周瑜    风流儒雅    少年得志



	抒怀


	壮志未酬    超脱旷达
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